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1. Cil ulohy:

a) Urcete vyslednou teplotu kapaliny pomoci sméSovaciho kalorimetru, stanovte
tepelnou kapacitu kalorimetru. Ulohu miiZete realizovat smichanim teplé a studené
vody.

b) Uréete mérnou tepelnou kapacitu zkoumané latky. Ulohu miiZete realizovat napf. pro
zelezo a hlinik.

2. Teorie ulohy:

Teplo je formou energie, méti se tedy ve stejnych jednotkach, tj. joulech — J. Joule je hlavni
jednotkou soustavy SI (samoziejmé nikoli zakladni jednotkou, téch je jen 7). Diive se pro
méfeni energie provadé€lo v kaloriich (cal) ¢i kilokaloriich (kcal). Dopliite do teorie vilohy
prevodni vztah kcal — J a vysvétlete ho.

Pfi zahfivani termodynamicka soustava téleso piijima teplo. Piijaté teplo Q piijaté muzeme
vypocitat podle vztahu

Q=cm (t2—t1), kde

C je mérna tepelna kapacita télesa. Dopliite do teorie jeji zavedeni existujici dohodou, .
definici. Déle je:

m — hmotnost télesa,

t1 — pocatecni teplota télesa,

t> — konecna teplota télesa.

Obdobn¢ mizeme vyjadtit teplo, které téleso odevzda pii jeho ochlazovani.

Meérné tepelné kapacity latek (diive Casto také mérnd tepla) se bézn¢ urcuji pomoci
kalorimetrii. Kalorimetr je tepeln€ izolovana nadoba, Casto napt. Dewarova nadoba cili
termoska (nedochazi tedy k vyméné tepla s okolim). Nejjednodussim typem kalorimetru je
kalorimetr sméSovaci, ve kterém je zkoumané latce dodavano (odebirano) teplo jinou latkou,
jejiz ¢ zname.

Pak plati, ze teplo Q1 , které jedna latka pfijme, se rovna teplu Q2 odevzdanému druhou
latkou, to plati, nedochazi-li k vyméné tepla s okolim, coz je u kalorimetru v podstaté splnéno,
nepodstatné tepelné ztraty (nebo také zisky) pak mizeme zanedbat.

Plati tedy:
Q1=Q2

cimy (t—t1) = c2 ma (t2 —t), coz je tzv. kalorimetricka rovnice (1)




kde

M1, M2 — hmotnosti téles,

C1, C2 — mérné tepelné kapacity téles,
t1 — teplota prvniho télesa

to — teplota druhého télesa

t je pak vysledna teplota, ktera se v kalorimetru ustali, takze vyjde:

t _ C1m1t1+C2m2t2
C1m1+C2m2

Pokud jsou obé t¢lesa ze stejné latky je ¢1 = c2 a vyslednou teplotu miizeme vypocitat podle
zjednoduseného vztahu

t _ m1t1+m2t2
mq+m,
Z rovnice (1) mizeme také vyjadiit mérnou tepelnou kapacitu jednoho z téles:
_ Camy (t=ty)
, = 2 1
m;(t;—t)

Zname-li ostatni veli¢iny, miizeme C. vypocitat. Pfi pfesnéj$im méfeni je tieba poditat i
s vlivem kalorimetru, tj. s jeho tepelnou kapacitou K (doplrte definici K). Pokud je do
kalorimetru nejdiive dana latka 1, pak lze psat
(c1my + K)(t—t1) = co ma (t2 — 1), (2)
coz je kalorimetricka rovnice se zohlednénim vlivu kalorimetru, z ni vyjde:
o = (cymy +K)(t—ty)
2 m,(t; — t)

3. Vlastni méreni

a) Vysledna teplota a tepelna kapacita kalorimetru

Pouzité méfici pfistroje a pomucky
dveé kadinky

sméSovaci kalorimetr

zelezné zavazi 100 g

zdroje teplé a studené vody
teplomér

Postup méreni
Uréeni vysledné teploty vody po smichani studené a teplé vody

1. Do kadinky dejte studenou vodu.

2. Urcete jeji hmotnost m; a zméite jeji teplotu t1. Hmotnost vody mizete ptipadné urcit
Z méteni jejiho objemu.

Do druhé kadinky nalejeme teplou vodu.

Urcete jeji hmotnost m; a teplotu to.

Teplou a studenou vodu smichejte v kalorimetru a zméite vyslednou teplotu t.
Vyslednou teplotu t vypocitejte.

Porovnejte vysledky a vysvétlete pfipadny rozdil.

Analogicky stanovte K kalorimetru.
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b) uréeni mérné tepelné kapacity zkoumané latky

Noa~whE

Do sméSovaciho kalorimetru dejte vodu znamé hmotnosti a zméfte jeji teplotu.
V kadince zahtejte ve vodé Zelezné zavazi 100 g na co nejvyssi teplotu.

Ohraté zavazi bez prodlev vlozte do kalorimetru.

Zmgéite vyslednou teplotu vody v kalorimetru.

Z namétenych hodnot vypocitejte mérnou tepelnou kapacitu zeleza.

Zopakujte pro hlinikové téleso.

Zjisténé vysledky porovnejte s jejich tabulkovymi hodnotami, rozdily vysvétlete.



